
 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3  (เฉลย)ทศนิยม  

ค 1.1 ป.6/9   หาผลหารของทศนิยมท่ีตัวหารและผลหารเป็นทศนิยมไม่เกิน 3 ต าแหน่ง 
ค 1.1 ป.6/10 แสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการบวกการลบ การคูณ การหารทศนิยม 3 ขั้นตอน 

บทที ่ 

1. เขียนเศษส่วนต่อไปนี้ใหอ้ยู่ในรูปของทศนิยม 

1)                =             

2)                =             

3)                =             

4)                =             

5)                =             

6)                =             

7)                =             

8)                =             

9)                =             

10)                =             

11)           =             

12)            =             

0.75 

0.9 

0.80 

0.7 

2.4 

1.5 

0.68 

0.875 

6.25 

4.0 

0.061 

3.296 



 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

              

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. เขียนทศนิยมต่อไปนีใ้ห้อยูใ่นรูปเศษส่วน 

1)   0.8             =             

 

9)   0.114             =             

 

2)   0.2             =             

 

3)   0.7             =             

 

4)   0.5             =             

 

5)   0.12             =             

 

6)   0.37             =             

 

8)   0.92             =             

 

7)   0.55             =             

 

10)   0.205           =             

 

11)   0.482           =             

 

12)   0.763           =             

 

13)   1.7             =             

 

14)   42.8             =             

 

15)   215.25         =             

 

16)   9.008           =             
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บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. แสดงวิธีหาผลหาร 

1)   7.4  ÷  0.2  

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

2)   0.91  ÷  0.7  

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

3)   2.7  ÷  0.3 

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

4)   3.15  ÷  0.5 

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

7.4  ÷  0.2   =    ÷     

=    x     

=  37   

ตอบ   ๓๗  

0.91  ÷  0.7   =    ÷     

=    x     

=     

ตอบ   ๑.๓  

=  1.3   

2.7  ÷  0.3   =    ÷     

=    x     

=  9   

ตอบ   ๙  

3.15  ÷  0.5   =    ÷     

=    x     

=     

ตอบ   ๖.๓  

=  6.3   



 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. แสดงวิธีหาผลหาร 

1)   6.5  ÷  0.05  

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

2)   0.28  ÷  0.04  

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

3)   27  ÷  0.36 

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

4)   32.48  ÷  0.16 

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

6.5  ÷  0.05   =    ÷     

=    x     

=  130   

ตอบ   ๑๓๐  

0.28  ÷  0.04   =    ÷     

=    x     

=  7   

ตอบ   ๗ 

27  ÷  0.36   =    ÷     

=    x     

=  75   

ตอบ   ๗๕  

32.48  ÷  0.16   =    ÷     

=    x     

=  203   

ตอบ   ๒๐๓  



 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

  

 

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

         

 

 

 

 

 

5. แสดงวิธีหาผลหาร 

1)   0.05  ÷  0.125  

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

2)   4   ÷  0.025  

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

3)   18.34  ÷  0.917 

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

4)   73.6  ÷  0.016 

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

0.05  ÷  0.125   =    ÷     

=    x     

=  0.4   

ตอบ   ๐.๔  

4  ÷  0.025   =    ÷     

=    x     

=  160   

ตอบ   ๑๖๐  

18.34  ÷  0.917   =    ÷     

=    x     

=  20   

ตอบ   ๒๐  

73.6  ÷  0.016   =    ÷     

=    x     

=  4600  

ตอบ   ๔,๖๐๐  



 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

  

  

  

6. เติมค าตอบ 

1)     15  ÷  0.5       =     .......................................  

        15  ÷  0.05      =     ....................................... 

        15  ÷  0.005    =     ....................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

2)     24  ÷  0.8       =     .......................................  

        24  ÷  0.08      =     ....................................... 

        24  ÷  0.008    =     ....................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

3)     16  ÷  0.4       =     .......................................  

        1.6  ÷  0.4       =     ....................................... 

       0.16  ÷  0.4      =     ....................................... 

      0.016  ÷  0.4     =     ....................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

5)     5.6  ÷  0.8       =    .......................................  

        0.56  ÷  0.08    =     ....................................... 

       0.056  ÷  0.008 =     ....................................... 

 

 

 

4)     27  ÷  0.9       =     .......................................  

        2.7  ÷  0.9       =     ....................................... 

       0.27  ÷  0.9      =     ....................................... 

      0.027  ÷  0.9     =     ....................................... 

 

 

 

 

 

 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

6)     6.3  ÷  0.7      =    .......................................  

        0.63  ÷  0.07    =     ....................................... 

       0.063 ÷  0.007  =     ....................................... 

 

 

 

30  

300  

3,000  

30  

300  

3,000  

40  

4  

0.4  

0.04  

30  

3  

0.3  

0.03  

7 

7  

7  

9 

9  

9  



 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1)   12.1  ÷  1.1  

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

3)   0.42  ÷  0.07 

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

2)   1.08  ÷  0.6 

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

 

 

 

 

...................................................................................

...................................................................................

.................................. 

 

 

................................................................... 

................................................................... 

 

 

4)   5  ÷  0.625 

วิธีท า 

...................................................................................  

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

................................................................................... 

 

7. แสดงวิธีหาผลหารโดยการต้ังหาร 

12.1  ÷  1.1 = (12.1 x 10) ÷ (1.1 x 10)    

= 121 ÷ 11    

)    121    11    

11    

11    

 11    

 11    

 0    

ตอบ ๑๑    

1.08  ÷  0.6 = (1.08 x 10) ÷ (0.6 x 10)    

= 10.8 ÷ 6     

)    10.8    6    

1.8    

6    

 48    

 48    

 0    

ตอบ ๑.๘    

0.42  ÷  0.07 = (0.42 x 100) ÷ (0.07 x 100)    

= 42 ÷ 7    

)    42     7    

6    

42    

 0     

ตอบ  ๖    

5  ÷  0.625 = (5 x 1000) ÷ (0.625 x 1000)     

= 5000 ÷ 625     

)    5000    625    

8    

5000    

 0    

ตอบ  ๘    



 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. แสดงวิธีหาค าตอบ 

1)   แม่ค้ามีน้ ามะพร้าว 15 ลิตร แบ่งใส่ขวด ขวดละ 0.25 ลิตร ได้กี่ขวด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ 

 

2)   ถนนเส้นหนึ่งยาว 13.5 กิโลเมตร ใช้งบประมาณในการสร้าง  21.6 ล้านบาท ถนนเส้นนี้ใช้งบประมาณใน

การสร้างเฉล่ียกิโลเมตรละเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. .............................................................. 

แม่ค้ามีน้ ามะพร้าว    15  ลิตร 

แบ่งใส่ขวด ขวดละ    0.25     ลิตร 

ได้   15  ÷  0.25    =      60     ขวด 

๖๐ ขวด 

ถนนเส้นหนึ่งยาว    13.5  กิโลเมตร 

ใช้งบประมาณในการสร้าง   21.6     ล้านบาท 

ถนนเส้นนี้ใช้งบประมาณในการสร้างเฉล่ียกิโลเมตรละ  21.6  ÷  13.5    =  1.6 ล้านบาท 

๑.๖  ล้านบาท 



 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4)   ขวัญซื้อผ้า 13.4 เมตร ราคาเมตรละ 250 บาท ขวัญต้องจ่ายเงินค่าซื้อผ้าเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ........................................................... 

 

5)   สหกรณ์โคนมผลิตนมได้ 675 ลิตร น ามาบรรจุใส่ขวด ขวดละ 0.45 ลิตร และขายไปขวดละ 26.50 บาท 

สหกรณ์โคนมขายนมได้เงินเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ.................................................................................................................................. ................................................ 

ขวัญซื้อผ้า     13.4  เมตร 

ราคาเมตรละ     250      บาท 

ขวัญต้องจ่ายเงินค่าซื้อผ้า    13.4  x  250  =   3,350    บาท 

๓,๓๕๐ บาท 

สหกรณ์โคนมผลิตนมได้          675      ลิตร 

น ามาบรรจุใส่ขวด ขวดละ          0.45     ลิตร    

  ได้        675  ÷  0.45   =    1,500     ขวด 

๓๙,๗๕๐ บาท 

น าไปขายขวดละ        26.50  บาท   ขวด 

สหกรณ์โคนมขายนมได้เงิน      1,500  x  26.50  =39,750   บาท 



 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5)   เด็กหญิงน้ าใส มี ทุเรียน ขนุน และ แตงโม อย่างละ 1 ผล 

 ถ้า ช่ังทุเรียน ขนุน และ แตงโม  รวมกัน หนัก 7.5 กิโลกรัม 

  ช่ังทุเรียน และขนุน  รวมกัน หนัก 5.7 กิโลกรัม 

 และ ช่ังขนุน และแตงโม  รวมกัน หนัก 5    กิโลกรัม 

 น้ าหนัก ขนุน เท่ากับข้อใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ 

 

6) ราคาสินค้าในตลาดแห่งหนึ่ง เป็นดังนี้ 

สินค้า ราคา (บาท) / กิโลกรัม 
ผักชี 17 
ไก ่ 120 

กระเทียม 20 
 

ถ้าแม่ซื้อ ผักชี 0.5 กิโลกรัม ไก่ 1.3 กิโลกรัม และกระเทียม 1.5 กิโลกรัม โดยจ่ายธนบัตร 100 บาท จ านวน 2 
ใบ แล้วจะได้รับเงินทอนกี่บาท 
วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ..................................................................................................................................................... ............................. 

ช่ังทุเรียน ขนุน และ แตงโม   รวมกัน หนัก   7.5   กิโลกรัม 

ช่ังทุเรียน และขนุน   รวมกัน หนัก   5.7   กิโลกรัม    

  แสดงว่า แตงโมหนัก                     7.5  -  5.7  =  1.8   กิโลกรัม 

ช่ังขนุน และแตงโม   รวมกัน หนัก     5    กิโลกรัม 

ดังนั้น ขนุนมนี้ าหนัก                     5  -  1.8  =     3.2   กิโลกรัม 

 ๓.๒  กิโลกรัม 

 

แม่ซื้อผักชี    0.5  กิโลกรัม      คิดเป็นเงิน   0.5  x  17  =  8.5  บาท 

แม่ซื้อไก่    1.3  กิโลกรัม      คิดเป็นเงิน   1.3  x  120  =  156  บาท 

      แม่ซื้อกระเทียม   1.5  กิโลกรัม      คิดเป็นเงิน   1.5  x  20   =  30  บาท 

 จ่ายธนบัตร 100 บาท จ านวน 2 ใบ เป็นเงิน       200 บาท 

จะได้รับเงินทอน                     200  -  (8.5 + 120 + 30)  =     41.5   บาท 

 ๔๑ บาท  ๕๐ สตางค์ 

 



 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7)   นิดซื้อเนื้อหมู 4 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 120.25 บาท  ซื้อไก่ 2 ตัว ราคาตัวละ 75.50 บาท ซื้อ

กะหล่ าปลี 2.5 กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 32.50 บาท ถ้านิดมีเงิน 500 บาท จงหาว่านิดจะได้เงินทอนกี่บาท 

หรือต้องหาเงินเพิ่มกี่บาท 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ 

 

8) ตุ๋มได้รับเงินเดือน 28,000 บาท แต่ตุ๋มเติมน้ ามันเพื่อเดินทางไปท างานทุกวัน วันละ 5.78 ลิตร  

ลิตรละ 32.45 บาท เดือนกันยายน ตุ๋มจะเหลือเงินเดือนกี่บาทหลังหักค่าน้ ามัน 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ....................................................................................................................................................... ........................... 

 

นิดซื้อหมู   4  กิโลกรัม     ราคากิโลกรัมละ 120.25  บาท เป็นเงิน  4 x 120.25  =  481  บาท 

นิดซื้อไก ่  2  ตัว      ราคาตัวละละ 75.50    บาท เป็นเงิน  2 x 75.50   =  151  บาท 

      นิดซื้อกะหล่ าปลี   2.5  กิโลกรัม     ราคากิโลกรัมละ 32.50  บาท เป็นเงิน  2.5 x 32.50  =  81.25  บาท 

 นิดมีเงิน            500     บาท 

นิดต้องหาเงินเพ่ิม     (481 + 151 + 81.25)  - 500   =     213.25   บาท 

 

นิดต้องหาเงินเพิ่ม ๒๑๓.๒๕ บาท 

 

ตุ๋มเติมน้ ามันวันละ       5.78  ลิตร 

แสดงว่า เดือนกันยายน ตุ๋มเติมน้ ามัน     30  x  5.78  =  173.4  ลิตร 

      น้ ามันราคา ลิตรละ      32.46  บาท 

 ดังนั้น เดือนกันยายนตุ๋มจ่ายค่าน้ ามัน 173.4  x  32.46  =   5,626.83  บาท   

ตุ๋มได้รับเงินเดือน       28,000  บาท 

๒๒,๓๗๓.๑๗   บาท 

 

หลังหักค่าน้ ามันตุ๋มจะเหลือเงิน    28,000  -  5,626.83  =  22,373.17 บาท 



 

 

บทที่ 3 | ทศนิยม (เฉลย) แบบฝึกหัดคณิตศาสตร์ ป.6 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9)   ระยะทางไป-กลับ จากบ้านถึงโรงเรียน 9.75 กิโลเมตร เดือนสิงหาคมไปโรงเรียน 20 วัน  

น้ ามัน 1 ลิตร เดินทางได้ 15 กิโลเมตร ราคาลิตรละ 27.50 บาท ค่าน้ ามันในเดือนสิงหาคมเป็นเงินเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

................................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ........................................................................................................................................................................................ 

10) ลูกปลาส่ังท าทองให้แม่ 1 เส้นหนัก 1 บาท ( 15.2 กรัม) ราคาทอง 1 บาท เท่ากับ 27,100 บาท  

ร้านทองคิดค่าออกแบบกรัมละ 125 บาท ลูกปลาน าเงินไป 30,000 บาท ลูกปลาจะเหลือเงินกลับบ้านเท่าใด 

วิธีท า.......................................................................................................................................................................................... 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

.................................................................................................................................................................................................. 

ตอบ............................................................................................................................. ..................................................... 

 

ระยะทางไป-กลับ จากบ้านถึงโรงเรียน 7.89 กิโลเมตร 

แสดงว่า เดือนสิงหาคมเดินทาง       21  x  7.89  =  165.69  กิโลเมตร 

      น้ ามัน 1 ลิตร       เดินทางได้    15 กิโลเมตร 

แสดงว่า ใช้น้ ามัน          195  ÷  15  =   13  ลิตร   

น้ ามันราคาลิตรละ       27.50  บาท 

๓๕๗.๕๐   บาท 

 

ดังนั้น เดือนสิงหาต้องจ่ายค่าน้ ามันเป็นเงิน   13  x 27.50  =  357.50 บาท 

ลูกปลาส่ังท าทองให้แม่ 1 เส้นหนัก 1 บาท         15.2    กรัม 

ร้านทองคิดค่าออกแบบกรัมละ      125.50   บาท   

   แสดงว่า ลูกปลาต้องจ่ายค่าออกแบบ   15.2  x  125  =   1,900  บาท   

 ราคาทอง 1 บาท   เท่ากับ      27,100  บาท 

ลูกปลาน าเงินไป         30,000  บาท 

๑,๐๐๐   บาท 

 

ดังนั้น ลูกปลาจะเหลือเงินกลับบ้าน 30,000  -  (27,100 + 1,900)  =  1,000   บาท 


